

## 云南中医药知识产权保护与服务存在问题及对策分析<sup>\*</sup>

张晓燕, 熊 嵘, 蔡 涛<sup>△</sup>

(云南中医学院, 云南 昆明 650500)

**摘要:** 知识产权保护和服务是云南资源优势转化为中医药产业优势, 实现产业转型升级的有力武器。囿于对知识产权与产业发展之间的作用关系认识的不足, 云南专业化中医药知识产权保护服务平台建设滞后, 能力有限。需要高度重视知识产权保护在现代产业发展与竞争中的护航作用, 构建多方联动机制, 通过从试点到省级知识产权专业服务平台的建设路径, 逐步提升专业服务能力。

**关键词:** 云南; 中医药; 知识产权; 保护; 服务

**中图分类号:** R288; D923.4    **文献标志码:** A

**DOI:** 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2018.06.018

**文章编号:** 1000-2723(2018)06-0096-03

党的十九大报告中强调, 要“倡导创新文化, 强化知识产权创造、保护、运用”。习近平总书记在博鳌亚洲论坛 2018 年年会开幕式上的主旨演讲中指出: “加强知识产权保护, 这是完善产权保护制度最重要的内容, 也是提高中国经济竞争力最大的激励。”随着我国经济发展跨入转型升级阶段, 科技创新和品牌培育已成为产业发展的最强驱动力。实现云南中医药产业转型升级, 必须高度重视对代表知识创新与技术进步的知识产权的保护与服务, 提升品牌核心竞争力。

### 1 云南中医药知识产权保护与服务的迫切性分析

1.1 是云南资源优势转化为产业优势的内在要求 云南有着全国最丰富的中医药民族医药资源, 25 个世居民族几乎都有着自己防病治病的经验或医药理论。多元一体, 具有鲜明地方性和民族性的云南传统医药蜚声中外。云南也是全国天然药物资源最为富集的省份, 有中药资源 6 559 种, 药用植物资源 6 157 种, 民族药资源 2 000 多种, 中药资源种类总数和药用植物种数分别占全国的 51.4% 和 55.4%<sup>[1]</sup>。

独具特色的诊疗技术、用药规律和丰富的药物质资源, 为当代临床医学的发展和天然药物的研发提供了重要参考和新思路。源于云南的知名中药品种(剂型)达 280 多个, 其中中药、民族药、天然药有 250 多个<sup>[2]</sup>。

1.2 是云南中医药产业转型发展的现实需求 囿于经济落后、观念保守、信息闭塞、人才短缺等不利因素, 科技创新不足、关键核心技术掌握不多、知名品牌

培育与保护不利成为长期困扰云南中医药产业转型升级的短板。近年来, 云南加大对中医药产业的科研经费投入, 却忽视了极为重要的知识产权保护与专业服务, 导致投入大量人力物力研发出来的新药和医疗技术没有转化为优质知识产权, 错失对市场的引领能力, 甚至辛苦开拓的市场拱手让人; 老字号中药品牌被侵占, 商誉价值减损; 产业附加值低, 长期停留在低端的原材料生产和初加工水平。

### 2 云南中医药知识产权保护与服务的问题分析

2.1 对知识产权与产业发展之间的作用关系认识不足 随着经济知识化和知识经济化的不断相互交融, 知识在生产要素中的地位日益上升, 成为促进经济发展第一要素。《中国专利密集型产业主要统计数据报告(2015)》显示, 2010 年至 2014 年, 我国专利密集型产业增加值合计为 26.7 万亿元, 占 GDP 的比重为 11.0%, 年均实际增长 16.6%, 是同期 GDP 年均实际增长速度的两倍以上<sup>[3]</sup>。作为国际化和统一化最发达的法律制度, 运用好知识产权制度和机制, 能够大幅提升国内和国际市场的产品竞争力和品牌影响力。因此, 运用现代知识产权制度谋求更高标准的核心竞争力, 是中医药产业发展的必由之路。

对比其它省份, 云南中医药研发和经营主体疏于知识产权运用的问题比较突出。对自己持有或自主研发的中药品种创新质量不高、申请专利主动性不够、市场意识不强等问题突出, 中药发明专利申请量在国

收稿日期: 2018-11-18

\* 基金项目: 中国工程院咨询研究项目(2017-XZ-36), 云南省教育厅科学研究基金项目(2017ZZX293)

第一作者简介: 张晓燕(1982-), 女, 硕士, 副教授, 研究方向: 医药卫生法律与政策、思想政治教育。

△通信作者: 蔡涛, E-mail: caitao0520@163.com

内还未形成优势。重点发展的8类药用植物医药中,三七、天麻、灯盏花系列专利申请与授权上具有一定优势,其他品种优势不明显<sup>[4]</sup>;个人申请占专利申请总量比重偏大,医疗机构和企业申请量偏少;新药研发不足,新药专利不多;申请国际专利的数量低;云药龙头企业相比奇星药业、天津天士力、成都地奥等省外知名企业在产品研发、市场份额、品牌建设方面实力明显不足。云南中医药行业整体依托技术突破提升核心竞争力还要经历长期的过程。

**2.2 中医药专业化知识产权保护服务平台建设滞后**国家知识产权局早在2016年就决定在有条件的优势产业集聚区,依托一批重点产业建设专业化的知识产权保护中心,开展集快速审查、快速确权、快速维权于一体,审查确权、行政执法、维权援助、仲裁调解、司法衔接相联动的产业知识产权快速协同保护工作。目前已建立了19个知识产权保护中心,并将进一步扩大规模,完善布局<sup>[5]</sup>。从已建立的中心看,多集中在中东部发达地区,西南地区仅中国(四川)知识产权保护中心1家;从中心面向的技术领域看,仅中国(南昌)知识产权保护中心面向中医药产业。

调研发现,云南尚未建立省级的中医药知识产权公共服务平台或保护中心;科技、知产、教育、工信、商务等政府主管部门也暂无搭建知识产权公共服务平台的明确计划。近年来,云南省虽密集出台了多份扶持生物医药和大健康发展的重要文件,但都忽略了知识产权保护与服务方面的规划部署。相关的企、高校和研究机构偶有法学背景人员承担知识产权管理服务职责,但尚未实现机构化、平台化、专业化、公共性。

### 2.3 中医药专业知识产权保护服务能力有限

**2.3.1 缺乏中医药知识产权大数据分析能力** 在产业创新中,不断实现知识产权大数据的潜在价值,可以提高创新的质量<sup>[6]</sup>。尚未全面掌握目前省内拥有的中医药知识产权存量,难以估计可能的增量;准确研判与国内其他省市区的具体差距、产业核心竞争优势、弱点和空白,导致发力点和修补点定位不够精准,最终制约了通过专项知识产权大数据分析研究,指导制定宏观的产业发展规划的能力。

**2.3.2 缺乏对中医药传统知识与文化资源的系统整理和数据化能力** 云南有文字记载的各民族药材2 000多种,民间验方1万余个<sup>[7]</sup>。但长期以来这类散存于民间的知识资源没有得到系统化的调查整理和保护。很多极有价值的知识,包括单方验方和实用技术面临

失传或者已经消亡,有的被省外甚至国外主体收购、篡取,不少保密知识被无意识公开,导致知识性资源大量流失、消亡、失密,没有机会发挥出产业价值。

**2.3.3 缺乏优质知识产权的打造能力** 相对东部发达地区,云南企业、高校、科研机构拥有的中医药知识产权数量和质量都不高。以云南中医学院为例,目前专利数量不足100件,从质量上看,虽然发明专利占比超过60%,但是由于专利申报基本上是以学术为导向,缺乏产业运用意识,专利的控制力普遍存在问题,转化价值受限。而拥有优质知识产权是在产业转型和市场竞争中建立优势地位的第一支撑力。笔者认为,优质知识产权包括以下3个特征:产权清洁即不存在权属争议,技术先进,市场控制力强。没有专业的帮助和指引,科研人员很难实现科研成果向优质知识产权的转化,很多科研人员甚至不清楚专利申请和保护的法律规则。即便是企业也经常发生申请专利失误,致使高价值成果丧失市场竞争优势。

盘龙排毒养颜胶囊专利申请失误就是教训之一。专利申请前一年(1995年),盘龙养颜胶囊就获得了地方标准,做好了生产上市的准备。可以推知企业当时已经确定了该药品的最佳原料药组合及其配比关系。但一年后(1996年)申请专利时却未认真考虑已经确定的芒硝剂量配比,设计了一个未涵盖实际剂量的错误配比,导致专利无法控制药品标准(1988年颁布的“通便消痞胶囊”),所有按照该药品标准生产的仿制药或改剂型药都脱离了专利控制范围。相当于将苦心研发或珍藏的药方公之于众,并且“贡献”给社会自由使用了。对于盘龙云海公司来说,投入大量人力、物力和时间成本打造的药品失去垄断竞争力,将市场拱手让人,对于特定优质中成药品种的市场竞争利益来说,损失难以估量。

**2.3.4 缺乏综合运用知识产权和其他法律制度保护中医药知识与创新成果的能力** 由于我国知识产权制度在很大程度上是从西方舶来,并未充分考虑到中医药知识本身的特性,尤其是中医药隐性知识大量客观存在的情况<sup>[8]</sup>。对于以中国传统文化和少数民族文化为知识根源与技术根源的中医药知识和成果来说,知识产权制度存在诸多水土不服,导致中医药传统知识和成果很难在现有知识产权制度体系内得到充分、合理的保护。这就需要熟知现代知识产权制度和传统中医药知识的人才进行深入的理论、制度、实务研究,一方面尽量设法在现有知识产权制度下对中医药知识和成果给予保护,另一方面以研究探索适用其他法

律制度与规则为补充,为中医药知识和成果编织一个周严的法律保护网,提升产业核心竞争力。

**2.3.5 缺乏专业化的知识产权咨询与培训** 目前掌握知识产权法律知识和实务经验的专业人才较为有限,兼知中医药知识的复合型人才更是稀缺,绝大多数中医药产业主体无法获得高质量的专业服务,以创新驱动、知识产权护航为抓手提升竞争力的发展战略实效甚微。迫切需要设计高级人力资源集中化使用机制,向所有成员提供公共性的知识产权咨询和培训服务,大幅降低单个成员获得知识和经验的成本,提高高阶专业服务的可及性。

### 3 提升云南中医药知识产权保护和服务水平的对策建议

**3.1 重视知识产权保护,构建多方联动机制** 建立健全政府、企业、高校与科研院所联动的产学研结合的市场化知识产权运作机制,畅通需求与服务,加强引导与参与,优化资源配置。同时各方要充分认识、高度重视知识产权在现代产业竞争中的关键支持力,意识到通过知识产权的有效运用,营造一个保护创新成果、激发创新活力、将创新成果有效、快速产业化的优良市场环境,是激发中医药产业发展内生动力,提升产业附加值,实现产业高端化的重要途径。从而在决策起始时就植入优质知识产权打造意识,拔高发展战略目标,清晰战术步骤和手段,从根源上克服失策与失误,避免进一步产业核心竞争力上的差距。

### 3.2 通过从试点到省级知识产权专业服务平台的建设路径,提升专业服务能力

**3.2.1 先期扶持建立一个中医药知识产权服务试点平台** 可以依托云南中医药大学2017年10月组建的“云南中医药知识产权管理运营中心”开展试点。该中心在全国中医药类高校中是首创,在云南高校里也没有先例。中心由法律、医药、信息检索等领域实务专家组成,成立以来在中医药知识产权资源调研、科研成果知识产权化及成果转化、专项培训与辅导等工作上取得成效。基于该中心已有的人才团队、项目经验,综合科技、知产、教育等政府部门的扶持,在1到2年内使该中心具备中医药知识产权大数据检索分析和运用能力,服务科研成果转化为优质知识产权的能力,提供高阶知识产权咨询和培训的能力。

**3.2.2 中期提升试点平台服务全省产业发展的职能** 在试点服务平台步入正常轨道的进程中,应及时分析和解决运行中出现的问题,理顺服务机制,降低维权成本,提升队伍实战化水平。特别是不断扩大平台服

务范围,突破高校壁垒,积极承接全省中医药企业及科研机构知识产权保护与服务专项需求,指导重点企业制定科学合理的知识产权发展战略和管理制度,为下一步成立正式的省级中医药知识产权专业服务平台积累经验、锻炼能力、打造团队、扩大影响。

**3.2.3 后期建立“云南省中医药知识产权专业服务平台”** 待试点服务平台运行趋于完善成熟,带来显著的产业发展促进效果之后,着手组建一个国内领先的省级中医药知识产权专业服务平台,构建专业和全面的中医药资源与知识产权数据系统,为云南中医药产业发展整理出基础资源清单,为政府、行会、企业发展决策提供数据分析服务;定向提供中医药知识产权咨询和培训服务;承担中医药知识产权法律政策研究工作,为地方立法和行政执法、司法审判等提供专业顾问服务,为中医药产业发展营造制度层面的支持氛围。

同时,紧跟中药国际化战略需要,积极对接云南中医药走出去,负责中药贸易壁垒的信息收集和分析工作,建立相应的国别贸易壁垒数据库,及时向政府机构和企业通报主要贸易对象国的法规、技术和标准的变化与发展趋势,发布预警信息,开展前瞻性、针对性研究,避免因信息不畅而出现的被动局面。

### 参考文献:

- [1] 刘冬梅,李俊生,肖能文.“一带一路”倡议下云南生物遗传资源保护与可持续利用[J].环境与可持续发展,2018,43(5):108-111.
- [2] 云南省旅发委宣传中心.“魅力彩云南 特色云系列”之百年云药篇[EB/OL].(2015-04-16)[2018-12-13].<http://www.ynta.gov.cn/Item/20734.aspx>.
- [3] 国家知识产权局.中国专利密集型产业主要统计数据报告(2015)[EB/OL].(2016-10-28)[2019-04-08].[http://www.sipo.gov.cn/tjxx/yjcg\\_tjxx/1052504.htm](http://www.sipo.gov.cn/tjxx/yjcg_tjxx/1052504.htm).
- [4] 张晓燕,邱勇,章涤凡,等.“一带一路”战略下云药国际化的政策法规壁垒及对策分析[J].中国医药导报,2017,14(6):176-180.
- [5] 国家知识产权局.目前已在全国建立19个知识产权保护中心[EB/OL].(2018-04-24)[2018-12-19].[http://news.ifeng.com/a/20180424/57833683\\_0.shtml](http://news.ifeng.com/a/20180424/57833683_0.shtml).
- [6] 林世芳,封泉明.产业创新与深化知识产权供给侧改革[J].宁德师范学院学报(哲学社会科学版)2019(1):1-4.
- [7] 郑进.云南民族医药发展概述[J].云南中医学院学报,2006(S1):4-5.
- [8] 张岩,申俊龙,魏鲁霞,等.知识特性视域下的知识产权法对中医药知识保护的局限性研究[J].中国卫生事业管理,2017,34(10):764-765.